

JOINT FAMILY
संयुक्त परिवार

परिवार समाज का आधारभूत संस्था तथा समूह है। यह प्राकृतिक संस्था जहाँ व्यक्तियों का समाजिकरण का कार्य होता है। इसी में रहकर व्यक्ति की विभिन्न आवश्यकताओं की पूर्ति होती है इसलिये यह कहा जा सकता है कि जिस देश के सामाजिक में परिवार संगठित और व्यवस्थित रूप से अपना कार्य करते हैं उस देश की समस्त संस्थाएँ भी सुचारु रूप से कार्य करती हैं।

भारत में संयुक्त परिवार अति प्राचीन संस्था है। समय और परिस्थितियों के अनुसार इसके ढाँचे में अनेक प्रकार के परिवर्तन होते हैं।

विभिन्न विद्वानों ने संयुक्त परिवार को परिभाषित करने की कोशिश की है। जेल्लिंग के अनुसार "न केवल माता पिता तथा सन्तानें, भाई तथा सौतेले भाई सामान्य सम्पत्ति पर होते हैं, बल्कि कभी कभी इसमें कई पीढ़ी की सन्तानें पुत्रज तथा समावन्तर सम्बन्धी भी सम्मिलित होते हैं।

दुरावती कावे के शब्दों में "एक संयुक्त परिवार उन व्यक्तियों का समूह है जो सामान्यतः एक भवन में रहते हैं; जो एक सौदे में पका भोजन करते हैं; जो सामान्य सम्पत्ति के स्वामी होते हैं और जो सामान्य पूजा में भाग लेते हैं।"

बाप जो किसी मजदूरी प्रकाश एक दुसरे के
रक्त संभारणों में।"

Dr. J. P. ... के अनुसार "संयुक्त परिवार का
रक्त संयुक्त परिवार का एक प्रकार है जिसमें समान
परिवारों के सदस्य एक साथ निवास करते हैं।
जो सामान्य आमतौर पर सामाजिक अधिकारों के
साथ-साथ ही एक दुसरे से सम्बन्धित होते
हैं। जो मूलतः के अनुसार "संयुक्त परिवार के
सदस्यों के सभी अधिकार होते हैं जो एक सामान्य
सूत्रों के अंतर्गत हैं, इसमें सभी परिवारों
जो सामाजिक अधिकारों वाली हैं। मूलतः इसके
अभिहित संयुक्त परिवार की वंश वंशों पर
नी प्रकार का होता है। जैसे संयुक्त परिवार की
सामान्य संयुक्त होती है। किसी एक घर में निवास
रखते हैं या एक घर के सभी सदस्यों को
संयुक्त परिवार की सामान्य प्राप्त होती है।

अधिक परिवारों के अंतर्गत ही
स्पष्ट है कि संयुक्त संयुक्त परिवार में कई घरों
के अधिक न्याय के रूप में सम्बन्धी भी अथवा
निवास द्वारा सामान्य सामान्य वैसे ही, एक
साथ होते हैं। एक साथ पूजा एवं जीवन व्यतीत
हैं। इसकी सामान्य होती है। इस
परिवार का सबसे बड़ा अर्थिक कर्ता या
मुख्य होता है। जिसके अधिकारों का सभी
सामान्य पालन करते हैं। नगर में पाये जाने
वाले विस्तृत परिवार तथा आमतौर पर
परिवार की संयुक्त परिवार की ही
व्यक्तिगत रूप से हैं।